# 党建引领 未诉先办 丰台多个社区破难题解民忧

本报讯 (通讯员 徐睿阳 梁影 刘钊)近日,北京多个社区以党建引领 基层治理,通过"未诉先办"主动破解 民生难题:宛平街道及时疏通堵塞管 道,成寿寺街道翻新小区运动场地,四 方社区举办惠民市集,切实提升了居民的幸福感与安全感。

#### 党建协调解民忧 未诉先办畅民心

近日,宛平街道晓月苑社区依托 党建协调委员会平台主动作为,成功 协调宛平社区卫生服务中心、北京排 水集团、物业公司等专业单位,对晓月 苑二里小区2号楼、6号楼下水管道进 行紧急疏通和抢修,以实际行动践行 "未诉先办",赢得居民广泛好评。

9月初,晓月苑社区工作人员在 日常巡视中发现,晓月苑二里小区2 号楼和6号楼出现污水井堵塞、下水 管道不畅、异味等现象,严重影响居 民正常生活。晓月苑社区党委高度 重视,立即启动"未诉先办"机制,因2 号楼和6号楼的下水管道连通市政管 道的部分位于宛平社区卫生服务中 心院内,社区党委依托党建协调委员 会平台,第一时间组织北京排水集 团、物业单位、社区卫生服务中心等 相关部门召开现场协调会,共同研究 解决方案。经多方勘察,确定因管道 老化、淤泥堆积导致堵塞,需立即进 行紧急施工。

责任编辑:欧阳倩倩 美编:郝爽 校对:赵宇航

整个施工过程中,社区党委持续跟踪进展,党建协调委员会发挥桥梁作用,加强各方沟通,确保维修工作高效、安全推进。经过连续数日紧张作业,管道疏通工作已于近日顺利完成,彻底解决该区域排水问题。

"没想到还没反映,社区就主动把事情解决了。"居民李女士表示,"社区真正把居民的事放在心上,我们感到特别暖心。"此次管道疏通工作不仅改

善了社区环境,更体现了晓月苑社区 党委以人民为中心的工作导向,是"未 诉先办"机制在基层实践的生动案例。

#### 地砖不平隐患多 党建引领焕新颜

"以前地砖坑坑洼洼,打球时不小心就摔跤,现在新铺的地胶又平又防滑,我们终于能安心打球了。"近日,成寿寺街道成寿寺社区横一条甲18号院小区的乒乓球爱好者们,看着焕然一新的运动场地,纷纷向街道工作人员

该小区乒乓球场地因使用年限较长,地砖破损严重、地面凹凸不平,多位居民反映打球时不慎摔倒,存在较大安全隐患。而小区附近锻炼场地稀缺,居民就近健身的需求十分迫切。接到居民诉求后,成寿寺街道党支部高度重视

街道工作人员多次实地勘察、组

织研讨,邀请居民代表、物业人员共同参与方案制定。施工期间,社区志愿者组成"监督小队",全程跟进工程质量,从地胶的环保检测报告审核,到铺设过程中的平整度把关,每一个环节都力求细致。

经过半个月的改造,原本破损的 地砖场地"摇身一变":一片崭新的绿 色地胶平整铺开,球桌周围的地面再 也不见坑洼裂痕。这场"球场焕新"行动,是成寿寺街道以党建引领践行"为 民办实事"的缩影。街道负责人表示, 未来将持续聚焦居民急难愁盼,通过 "党建+民生"的工作模式,推动更多惠 民举措落地。

### "金秋市集"开市 邻里乐融一站集齐

9月30日,四方二社区在小区内 举办"迎双节·金秋市集"活动。市集 设反诈宣传、旧物兑换、惠民购物三大 板块,吸引超千名居民参与,绘就了一幅"烟火气与安全感交融"的社区治理 新闻券

反诈宣传区内,民警与网格员组 成的宣传队耐心讲解"免费鸡蛋背后 可能是高额保健品骗局",以生动案 例提升居民防范意识,筑牢财产安全 防线。

旧物兑换区掀起低碳生活新风尚。居民踊跃用闲置衣物、小家电、破旧自行车等兑换日常物品。累计回收旧衣80斤、废旧自行车及旧家具五件,预计减少碳排放约220kg,以实实在在的行动传递绿色文明理念。惠民购物区提供"一站式"便民服务,居民李阿姨称赞道:"没想到下楼遛个弯,就把过节用品备齐了,还学会了防骗口诀,这市集太实在了!"

未来,成寿寺街道将持续开展更 多"有温度、有烟火、有安全感"的活动,携手居民共建幸福美好家园。

# 这儿变美了

日前,本报报道了南苑街道 范家庄东路与范家庄北街交叉路 口向北80米,范家庄东路西侧主 干路存在积存垃圾的问题。经相 关部门整治,目前已清理完毕。

#### 街镇 南苑街道

世点 范家庄东路



整改前

整改后



街镇 五里店街道

**地点** 卢沟桥路

经检查,五里店街道丰台西路 与卢沟桥路交叉路口向东50米,卢 沟桥路南侧次干路存在绿地垃圾的 问题。



## 丰台嘉顺园平房区扫清"配送盲区"

本报讯(特约记者 陈圣禹)"以前人家都说进我们这片平房院就像进了迷宫一样,多数时候叫外卖都得自己走到院门口去取。如今每家每户都安上了门牌号,外卖小哥找过来方便多了。"看着崭新的门牌号,居民张女士满是欣慰。

东铁匠营街道嘉顺园社区内分布着4片平房区,其中一些平房区建设年代可以追溯到60多年前。一直以来由于没有门牌号,快递、外卖在送达的"最后一公里"时往往遭遇找不到门的尴尬。

为什么嘉顺园社区内的平房区存在"无牌无号"的情况呢?社区工作人员解释说,以顺二条内的平房区为例,这些平房建成于1960年前后。由于当时不少平房都没有房

本,只有房契或地契,在标号命名上本就不太清晰。后来顺二条中部的平房在盖楼的过程中被征收,整条胡同被分成了好几段。"按理来讲,胡同北侧的平房是单号,南边的则是双号。但在盖楼的过程中,到底是哪几号的院落被征收了,剩余未拆迁的院落又该是几号,谁也说不清。"

缺少门牌号让住在胡同内的居 民感到生活非常不便。叫了外卖只 能自己走到院门口去取;如果自己没 在家而快递、外卖又恰好送到,就只 能让对方把包裹或餐食直接送到嘉 顺园社区。久而久之,社区成了胡同 里的"快递驿站"。

为了扫清"配送盲区",社区依据 派出所户籍和人口普查底册进行了走 访核实。由于部分平房建成年代过于 久远,工作人员不得不辗转联系到已经搬离此地的老住户及其子女,以便准确地掌握门牌号信息。最终在经过三个月的查询和确认后,4片平房区70户居民的地址得以逐一确认。

如今嘉顺园社区每一个平房院乃至院中院的每一间房都挂上了崭新的门牌号。记者在顺二条1号院看到,整个院落沿大门向北延伸,院内深度约70米,沿途平房分布密密麻麻,毫无规律,甚至形成了院中院的格局。但红底白字的门牌号让"迷宫"有了线索。只见在大门牌号下细分出了院内的小门牌,院中院在小门牌号下标注了房间号,如顺二条1号院内17号院4号房。由此,胡同内的居民彻底告别了"配送盲区",享受到送货上门的便利。

#### 法律管家践行丰台社区治理

本报讯(特约记者 朱冠安)在北京市丰台区长辛店街道朱家坟南区社区"说理儿工作室"里,一本略显陈旧的工作日志静静摊开。最新一页上,飘着一股苹果的香气,无声讲述着一个温暖的故事——关于一张让近八旬老人李大爷愁眉不展的股票账户冻结通知和一个带着体温的苹果的暖心记忆。

这张通知单背后,是李大爷已故 儿子留下的遗产。"无法取出"四个字, 像一道冰冷的墙,横在老人与近在咫 尺的亲情寄托之间。而王延京,这位 退休后仍坚守岗位的法律管家,用他 的智慧与温度,让这道墙悄然消融。

#### 敏锐察觉

#### 从一杯茶开始的破冰

那是三个月前的一个午后,王延京正在整理材料,抬头间瞥见一个熟悉的身影在门口徘徊。年近八十岁的李大爷扒着门框,脚步迟疑,紧锁的眉头拧成了"川"字,手里紧紧攥着一张皱巴巴的纸。

"大哥,进来歇会儿?"王延京放下手中的活,像招呼自家长辈一样迎了上去。他没有急着问事由,而是先为老人沏了杯温茶。这个看似简单的动作,却是王延京作为"法律管家"的工作智慧——他知道,对于朱南社区这些看着他长大的老街坊,建立信任远比直奔主题更重要。

当那张皱巴巴的股票账户冻结通知单被小心翼翼地放在桌上,老人喃喃着"无法取出"几个字时,王延京没有急于讲解复杂的继承流程,而是轻声问了句:"您儿子以前常跟您提这股票吗?"

这句看似不经意的家常,打开了老人的话匣子。在温和的攀谈中,王延京了解到,老人知道儿子买过股票,有两个账户,但既不清楚在哪家证券公司开户,也不知道营业部地址。老人曾尝试自己寻找,却因年事已高、记忆模糊而束手无策,甚至产生了放弃的念头。

#### 全程分护

#### 烈日下的陪伴与纸条上的温情

随后的日子里,王延京启动了"全程守护"模式,他成了李大爷的"专属导航"。他先是通过多方打听,确定了两个证券营业部的具体位置——一个在新源里,一个在五棵松。盛夏酷暑,他先后陪同老人前往新源里的营业部,辗转40多公里,确认该账户没有股票后,又多次陪伴老人前往五棵松的证券公司办理相关手续。每到一处,王延京总是细心地将老人安顿在营业部的阴凉处休息,自己则拿着材料与工作人员逐项核对。"哪些信息需要补充,哪些证明可以简化",他反复确认,生怕一点疏漏让老人多跑一趟。

考虑到李大爷记性差,他将需要携带的证件材料,按使用顺序逐项写成"备忘纸条"。"哪天要带""用来干啥",都标得明明白白。这张小小的纸条,成了老人心中的"定心丸"。

有次核对材料时,李大爷突然不 安地问:"延京,我是不是给你们添麻 烦了?"王延京心头一热,赶紧握住老人的手说:"您这是信任我们,这就是我们该做的。"这句话,他说得真诚而坚定。他深知,社区里的老人,最怕的不是事难办,而是自己的事"没管利索",成了别人的负担。

问题的关键环节在于办理继承 公证。王延京先后四次前往北京首 佳公证处,详细说明老人的特殊情 况。在他的积极协调下,公证处开启 了"绿色通道"。公证员被这位年长 "管家"的负责与真诚打动,主动承担 了大量核查工作,通过跨部门联系核 实信息,实现了"数据跑路"代替"群 众跑腿"。更令人暖心的是,王延京 还主动提出解决方案,建议老人新开 一个证券账户,将资金转入其本人名 下,公证处依据政策,不仅加急办理, 此举还为老人省下了6000余元。"这 公证员和延京不光帮我办事,还替我 想着过日子的钱。"事后,李大爷逢人 便夸。

#### 最好的回报

#### 一个带着体温的苹果

公证手续完成后,王延京又两次陪同老人返回证券公司营业部递交公证材料。在办理证券账户开通时,由于需要老人亲自填写材料并完成认证,而老人眼睛看不清、表达能力有限,再加上按规定工作人员不能提示,简单的开户手续整整办理了一天。

几天后,接到证券公司通知,王 延京再次陪同老人前往营业部,按 照老人的意愿将股票卖出,并将钱 款转入老人的银行账户。当李大爷 看着手机上显示的到账金额时,手 指在屏幕上反复摩挲,仿佛要确认 这不是梦。

接着,他笑着转过身,从衣兜里掏出一个苹果,执意塞到王延京手里。那个苹果,还带着老人的体温,暖暖的。王延京接过苹果,搀扶着老人一起回家。那一刻,所有的奔波与辛劳,都化为满足。

#### 社区治理的温度

#### 个人事迹背后的深意

如今在朱家坟南区社区,来"说理儿工作室"咨询的居民络绎不绝。 王延京依然践行着最朴素的工作信念:"瞧见老人皱着眉,就多问一句;怕他记不住,就多写两行。"这位"50后"法律管家的故事,正是新时代社区治理创新的生动缩影。他将硬性的法律条文,转化为充满烟火气的暖心服务,用专业与温度在平凡的岗位上书写着不平凡的篇章。

朱家坟南区社区通过"说理儿工作室"的前沿预警、"全流程陪伴"的精准赋能、"跨部门协同"的资源整合,成功地将硬性的法律条文,转化为柔性的社区治理实践。法律管家的"账户解冻记",不仅是一个温暖的爱心故事,更是一套可复制、可推广的社区工作方法论。它生动证明,当法律带着温度走进街巷民居,当服务怀着真心贴近百姓需求,那些印在纸上的规则,才能真正融入百姓的生活,成为他们心中最坚实的"踏实劲儿"。